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[bookmark: _GoBack]Government: We do not want to be part of a platform that promotes anti-Semitism
The United Nations held major anti-racism conferences in 1978 and 1983, but the key event was the 2001 gathering in Durban, South Africa. 
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Croatia will boycott the celebration of the 20th anniversary of the Durban Declaration on Anti-Racism, which will take place on the sidelines of the UN General Assembly's general debate on September 22nd. The reason for this is the constant anti-Semitic attitudes and the linking of conferences to anti-Israel propaganda and the promotion of intolerance. This year, 12 countries have already announced boycotts of the conference - Australia, Austria, Bulgaria, the Czech Republic, France, Israel, Canada, Hungary, the Netherlands, Germany, the United States and the United Kingdom, and now Croatia.
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Hrvatska će bojkotirati obilježavanje 20. obljetnice Deklaracije iz Durbana o antirasizmu koja će se održati na margini opće rasprave Opće skupštine UN-a 22. rujna. Razlog tomu su konstantni antisemitski stavovi i vezivanje konferencija za antiizraelsku propagandu te promoviranje netolerancije. Ove godine 12 je zemalja već najavilo bojkotiranje konferencije – Australija, Austrija, Bugarska, Češka, Francuska, Izrael, Kanada, Mađarska, Nizozemska, Njemačka, SAD i Ujedinjena Kraljevina, a sada i Hrvatska.



